

十年两会·温暖记忆

“讲不完的油茶树故事，道不尽的鱼水情深”

新华社记者 熊丰 范帆

高铁行至赣州境内，车窗外山峦起伏，漫山遍野的油茶树，格外惹人注目。见到赣州市公共资源交易中心主任明经华，她向我们谈起了油茶树和一封信托的故事：“我们赣南的红色土壤富含硒元素，油茶种植历史悠久。8年前，我给百岁老红军王承登当过一回送信人，把信带到了习近平总书记，信的内容就和油茶树有关。”

2015年全国两会前，作为来自革命老区的全国人大代表，明经华拜访了赣州籍的百岁老红军王承登。王承登特地写了一封信，委托明经华转呈给习近平总书记。在信中，老人表达了自己的心愿：希望

国家加大对赣南油茶等扶贫产业的支持。一到北京代表驻地，明经华就委托工作人员将书信转呈给总书记。3月6日，习近平总书记来到江西代表团参加审议。“那是我第一次近距离见到总书记。”时隔多年，明经华仍能清晰回忆起当时的场景，“总书记微笑着朝我们打招呼，还和一些代表握了手，非常亲切。”“会上，当一名代表在发言中谈到苏区振兴时，总书记拿出一封信说，这是一位老红军托人给我带来的，还问这封信是谁带来的。我立刻举手立起说，是我带来的。总书记微笑着点头，然后就摘取了这封信的几段话念给大家听。”对于老红军发展油茶产业的心愿，总书记对现场的部委负责同志说：“这个可

以去做些调研。”明经华难忘那次会上总书记坚定的话语：“决不能让老区群众在全面建成小康社会进程中掉队。”令明经华没想到的是，没过几天，有关部门打来电话，将前往赣南地区考察，为油茶产业发展出谋划策。在习近平总书记关怀下，赣南的油茶产业迎来了大发展，一项项产业支持政策因地制宜、落实落地；一批批技术专家深入山头坡地，开展科研攻关……“20多万贫困人口参与油茶产业发展脱贫，人均年增收800多元。油茶还开发出化妆品、医药保健品，产业链正在不断延伸，年产值超过百亿元。”明经华开心地说，油茶产业为老百姓带来了实惠。2019年5月，习近平总书记赴江西

考察调研，第一站就来到赣州。“总书记来的时候，我们这儿油茶林已是漫山遍野。总书记来看望苏区的父老乡亲，强调要‘让老区人民过上幸福生活’‘把乡村振兴起来’……这些话温暖着老区人民的心！”说起赣南油茶树，明经华感慨地说：“在革命战争年代，油茶非常珍贵，老百姓自己舍不得食用，却用它从白区换回食盐、药品等物资支援红军；脱贫战场上，油茶树成为我们拔除穷根的‘致富树’；新征程上，更将成为老区人民的‘幸福树’。”“讲不完的油茶树故事，道不尽的鱼水情深。”明经华说，“这些故事和深情，新征程上我们还会再写新篇。”（新华社南昌2月24日电）

外交部发言人谈飞艇事件：美方公然违反《芝加哥公约》义务

新华社北京2月24日电 外交部发言人汪文斌24日表示，中国民用无人飞艇闯入美国上空完全是一起由不可抗力导致的意外、偶发事件。美方在没有任何证据的情况下，就将中国民用无人飞艇污蔑为“间谍气球”并滥用武力，公然违反《芝加哥公约》义务和多项国际法基本原则。针对“美国相关部门正在对中国无人飞艇进行分析调查”事，汪文斌在当日例行记者会上应询表示，美方从打捞残骸再到碎片分析，完全是单方面暗箱操作。“中方早已通过领事保护途径明确要求美方通报进展，但美方拒不回应。同许多方面一样，中方不得不对所谓调查的独立性、公开性、透明性提出强烈质疑。这样的调查又有什么公信力？”“美方对飞艇事件的立场早已预设，完全为国内政治所绑架，完全服务于对华遏制打压战略。”汪文斌说，“如同拜登总统早就于2月1日下令武力击落飞艇一样，所谓调查报告是不是也早已炮制好了？报告里的所谓结论不外乎就是重复美方这些天经常散布的不实之词和无端指控。这样的报告除了用于对华诋毁攻击，还能有什么价值？”

内蒙古通报煤矿坍塌事故最新情况：尽最大努力做好搜救



2月24日，大型机械在事故现场作业。新华社发

内蒙古自治区应急指挥部24日在阿拉善左旗召开新闻发布会称，距离内蒙古煤矿坍塌事故已过去48小时，救援工作仍在加速推进，将会尽最大努力做好搜救。截至24日14时，尚有失联人员47名。发布会上，内蒙古消防救援总队灭火救援指挥部副部长兼作战训练处处长程向东介绍，从这两天救援情况看，现场滑坡面积大、塌方堆积高，仍有再次坍塌危险，救援难度大。消防救援力量主要负责现场人员搜救，目前救援时间已经超过48小时，救援力量仍在争分夺秒、全力加快救援进度。记者了解到，目前已有23支抢险救援队伍共1155人在现场参与救援，其中国家专业救援力量7支255人。

多工作面作业 雷达实时监测 救援专家谈坍塌事故救援推进

内蒙古自治区应急指挥部24日在煤矿事故发生地阿拉善左旗召开新闻发布会。会上，内蒙古自治区应急指挥部救援组专家组专家张勇，围绕内蒙古阿拉善盟煤矿坍塌事故救援工作中救援技术方案等问题进行介绍。张勇说，事故发生后，由于现场滑坡量巨大，且在22日傍晚6点多又发生了二次滑坡，救援难度非常大。经过专家组现场踏勘、评估，在多次优化后，形成本次救援技术方案，包含快速施救、安全施救、高效施救等3个方面。一方面，在保证安全的情况下，同时开展多工作面作业，尽可能让更多的专业设备和人员投入作业，全力搜救失联人员。另一方面，从目前现场踏勘、评估的情况来看，救援现场的南北帮都还存在滑坡的潜在风险，针对这种情况，必须采用雷达实时监测，随时掌握边坡的位移变化，采取分层分段作业方式，在尽快救援的同时保证安全。围绕目前救援工作存在的困难，他介绍，事故现场土方量巨大，滑体清运需要时间较长；滑体稳定性较差，滑体边缘边界还存在坍塌风险，现场救援过程中发现有滚石滑落，易发生次生灾害；现场作业空间狭小，设备布置受限，无法大量投入设备进行大面积作业，同时由于大块滑体较多，影响装车效率；滑体落差大，难以从底部大范围清理救援，只能从底部到顶部形成平台后，才能投入设备。针对这些问题，他表示内蒙古已经拿出相应解决办法。目前，内蒙古自治区应急指挥部确定了“形成南北向工作线，东西两侧分别向中部推进”的救援方式。一方面，联通滑体顶部救援道路，在回填滑体中部南侧修建临时道路与南帮既有道路相连接。另一方面，打通东部运输通道，实现挖掘机在滑体上部直接向下推卸岩土。同时，逐步形成工作平台，实现多台阶同步作业，并且加大救援设备装备投入。此外，加强现场管理，做好预警，利用雷达等监测手段，强化北帮边坡变形监测，防止大块岩石滚落到设备及人员造成伤害。（据新华社电）

需求加速释放 “90后”等新势力崛起

——消费大数据展露暖意与新意

近段时间发布的多个数据显示，餐饮、文旅等线下消费热度上升，全国各地的“烟火气”火速回归，为提振全年经济开了好头。作为拉动我国经济增长的“第一动力”，消费升温为上下游市场复苏增添了暖意。

业内专家指出，随着传统消费回暖，叠加IP消费、健康消费、兴趣消费等新增长点的迅速崛起，消费增长的结构潜力将加快释放，我国经济回稳之势进一步确立。

多个数据“开门红”



2月18日，游客在开封清明上河园景区内游玩。新华社发

2023年以来，餐饮、电影、旅游等多种消费快速恢复。餐厅等位已成常态，春节期间，长沙文和友海信广场店以排队超过4500桌冲上了微博热搜。电影票房也迎来高速增长，猫眼电影数据显示，截至2月23日，春节档

电影《满江红》和《流浪地球2》票房总额已超82亿元。旅游更是成为热门选择。携程数据显示，其平台近期预订2月至3月国内自由行产品的订单量同比增长446%，跟团游预订量同比增长188%。

新增长点潜力大

除了传统的衣食住行消费外，一些新的消费亮点也开始显现。近月来，影视剧等文化产品带火了取景地、剧中人物服饰和相关书籍等周边产品。随着电视剧《狂飙》的热播，剧中提及的《孙子兵法》一举冲上图书热卖榜单。据京东图书数据监测，1月23日至1月30日一周内，该书搜索量同比增长最高近60倍，购书用户同比增长超50倍，带动相关书籍的整体成交金额同比增长近27倍。除了书籍，《狂飙》还带火了取景地江门。据携程数据显示，最近半个

月，广东省江门市的旅游搜索访问量环比前半月增长163%，带动整体旅游订单量环比增长121%。此外，众筹目标价仅10万元的《流浪地球2》周边衍生品，最终众筹多达2亿元。据了解，片中多功能全地形运输机械狗笨笨、人工智能MOSS以及数字生命卡这三款道具众筹金额达1.18亿元，创造了中国影视IP周边衍生品众筹金额的最高纪录。艾媒咨询首席分析师张毅表示，目前国内电影产业仍以票房为主，电影衍生品的整体占比不到7%，市场还

境外游也同样火热，马蜂窝大数据显示，自2月6日中国出境团队旅游业务试点恢复以来，国外机票订单量环比上涨超120%，酒店订单量环比上涨近200%。

中金公司研报显示，春节假期，内地旅游人次创疫情发生以来新高，免税、优质目的地等局部亮点突出、势头良好，未来生活服务类消费将进一步向疫情发生前水平恢复。

国家信息中心大数据发展部研究员杨道玲表示，多项高频消费数据反映今年以来我国消费市场持续回暖。线下消费热度快速恢复，一批有代表性的线下商圈消费热度指数今年以来呈稳步上升态势，至2月6日已较去年12月的低点大幅提升22.8个百分点，各大商圈人气日渐兴旺。分行业看，生活服务类消费热度攀升明显。截至2月22日，我国生活服务业消费热度指数达122.2，较去年12月的低点提高了28.1个百分点。其中，休闲娱乐消费热度指数达125.0，较去年低点提升75.9个百分点；旅游业消费热度指数达148.3，较去年低点上升超过100个百分点。

有巨大的潜力。以IP衍生品发展较快的日本和美国市场为例，其电影票房和衍生品的比例分别为4:6和3:7。

除了供给端带来消费的增量外，需求端结构也在悄然发生变化。天眼查《2023中国消费主题报告》指出，“90后”与“银发族”正成为扩大内需、牵引消费市场的未来新势力。天眼查数据研究院高级分析师陈琛表示，“90后”正逐渐成为社会的中流砥柱，他们的消费潜力不可限量，未来的商业模式、产品设计将会更多地关注年轻人。此外，“银发族”对健康养老、网络购物、旅游三大消费领域牵引力明显。天眼查报告显示，到2050年，中国老龄人口的消费潜力将增长到约106万亿元。

“主引擎”将加速发力



2月21日，游客在江西省一油菜花海中写生。新华社发

国务院发展研究中心市场经济研究所所长王微表示，虽然受疫情影响以及外部环境急剧变化等超预期冲击，2022年我国消费市场仍然顶住压力实现了“V”型复苏，展现经济韧性。展望2023年，我国经济稳定性优势将进一步凸显，经济增长预期仍然乐观，促进消费增长的结构潜力加快释放，为消费实现较快增长提供了重要动力。

在陈琛看来，健康消费、兴趣消费将进一步发力。他表示，全民对大健康消费的关注，成为国民消费升级的最好注脚。此外，当下兴趣驱动消费决策的特点也十分显著。例如，近年来，宠物经济、露营、国潮等纷纷带动相关消费市场。

对于传统消费，王微表示，传统消费中汽车置换和升级动能强劲，汽车消费作为扩大消费的重要抓手，仍将展现出较大增长空间和挖掘潜力。新能源汽车仍是重要的增长点，根据中汽协日前数据显示，预计2023年中国汽车市场总销量2760万辆，同比增长3%，其中新能源汽车销量预计900万辆，同比增长达35%。

旅游业有望继续加快恢复。中国旅游研究院日前发布的报告预测，2023年，国内旅游人数约45.5亿人次，同比增长约80%，恢复至2019年的约76%；有望实现国内旅游收入约4万亿元，同比增长约95%；恢复至2019年的约71%；全年入境游客人数有望超9000万人次，同比翻一番，恢复至疫前的31.5%。

陈琛说，新的一年有望通过持续提振消费信心、打好促消费“组合拳”等措施，带动居民能消费、敢消费、愿消费。同时，应继续巩固原有市场回暖基础，迎来更具韧性的复苏与发展。（新华社北京2月24日电）

中国疾控中心发布健康提示

开学季做好水痘、诺如病毒胃肠炎预防

新华社北京2月24日电 中国疾控中心日前发布水痘及诺如病毒胃肠炎健康提示，全国迎来开学季，水痘和诺如病毒胃肠炎进入高发期，需加强健康管理、注意科学预防。

水痘是一种由水痘-带状疱疹病毒所引起的急性呼吸道传染病，在全年均可发生，冬春两季多见。水痘的传染性很强，儿童和青少年容易感染发病。潜伏期一般是接触病毒后的14至16天，患者在发病初期可出现发热、不舒服、厌食和头痛症状。

如何预防水痘呢？中国疾控中心病毒病所专家表示，接种疫苗是应对水痘的重要方式。同时，疾病流行期间尽量不去人员密集和环境密闭的地方活动，得了水痘的患者要立刻隔离并及时就医。

诺如病毒胃肠炎近期也进入高发季节。中国疾控中心传染病管理处专家介绍，诺如病毒属于杯状病毒科，是引起急性胃肠炎常见的病原体之一。诺如病毒胃肠炎全年均可发生，人群普遍易感。聚集性疫情主要发生在学校和托幼机构等人群聚集场所。

感染了诺如病毒怎么办？诺如病毒感染常见症状主要为恶心、呕吐、发热、腹痛和腹泻，部分患者有头痛、畏寒和肌肉酸痛等。诺如病毒胃肠炎属于自限性疾病，多数患者发病后症状轻，无需治疗，休息2至3天即可康复，可口服糖盐水或口服补液盐补充呕吐和腹泻消耗的水分。

专家提示，养成勤洗手、吃熟食、喝开水的良好卫生习惯是预防诺如病毒感染的关键。通过保持手卫生、注意饮食饮水卫生、病例尽量居家隔离、做好环境清洁和消毒工作、科学规范处理呕吐物等举措可以有效预防诺如病毒感染。